

【各地】

# 社区“流动党校”搭起群众路线新平台

社区也办起了党校，广东省深圳市南山区招商街道创新基层党建试点工作，于近日在海月社区成立“中共招商街道海月社区流动党校”，通过老党员带动新党员、流动授课、互动参与等方式，服务辖区的社区党员和群众，搭建起“群众路线教育”新平台。这也是南山区首个正式挂牌运作的社区党校。

## 社区5个党总支轮流管理运作

传统的党校最低以区级为单位，学员大多来自政府机关单位的公职人员。而海月社区创办的流动党校，则是深圳市首个以社区为单位而建立的基层党校。讲师主要来自社区中从事多年党政教育的退休骨干，在流动党校从事教学工作也是义务参与，党校面向的成员不仅有社区基层党员，还包括普通群众。

谈起社区党校创办的初衷，社区工作站站长丁元琼介绍，招商街道在基层党建方面不断进行创新探索，海月社区便以深化区域化党建为契机，搭建社区党员群众全员参与的“党的群众路线教育活动”新平台。

海月社区目前以外来流动人口为主，原有的常住居民由于工作或者家庭的变

迁，搬离了社区，取而代之的是越来越多的外来流动人口，并且多数是从农村来到城市的打工一族，社区人员组成较为复杂，存在不少失业或者待业在家的青年。为了让外来流动人口更好地融入城市生活，构建和谐社区，海月社区党委便以“流动党校”为平台，聘请从事党员干部教育工作的老党员开班授课，为社区的党员和群众提供一个学习上进的场所。

据了解，流动党校由海月社区党委下设的5个党总支19个党支部，以每季度为时间节点，每个党总支轮流负责本季度社区流动党校的管理运作。内容包括“流动党校”学习教育活动场所、培训课目和授课人的选定等，按“流动党校”规划设定的教育活动计划进行落实，并协助社区综合党委按照不同区域、不同党员群众爱

好的特点建立和完善党员花名册、工作记录本等。

## 互动参与延伸党校服务职能

“通过流动党校的培训学习，广大党员干部可以较为系统地了解党的辉煌成绩，从中坚定理想信念，强化学习党中央的新政策，更好地服务辖区居民。”流动党校副校长、海月社区流动党员陈云介绍。

目前，海月社区流动党校已经在育才三小、海月三期会所开课。流动党校实施流动教学，强调党员群众与课程的互动效果。社区党员可以结合自己的时间，自主选择到不同的“流动党校”教学点参与交流互动。

除了定期开展流动党校课外，海月社区党委还延伸流动党校的职能，借助此平台，促成社区党员成立多功能服务队，依托海月社区家园网，建立网络平台，随时梳理党员群众的需求信息，发挥群团组织的作用，开展面向党员群众的公益服务活动。比如为社区居民宣传保健科学知识或组织专职义诊、对有需要的人士和困难家庭开展扶贫帮困服务等。

丁侃

## 沈阳

### 皇姑区“下放”干部为社区减负

因为每天走街串巷、解决居民各类大小情，社区干部也被亲切地称作“小巷总理”。但是，各式各样的检查、考核、台账、评比、会议、任务，让“小巷总理”们疲于应付，几乎无暇走进最需要他们的“小巷”。近日，辽宁省沈阳市皇姑区提出，要在全区范围内杜绝此类现象发生，严查滥检查、滥评比、滥开会等行为，根本目的就是要给基层松绑。

同时，皇姑区将全区13个党群部门和13个政府部门百余名干部，以点对点的方式“下放”到全区122个社区，把服务群众的主场从办公室搬到社区现场，给群众排忧解难的同时，为基层工作“减负”，变“纸上谈兵”为“下马服务”，充分发挥基层的主角作用，用政府权力的“减法”换取基层活力的“加法”。

叶青

## 武汉

### 首个高端亲情社区亮相

据日前举行的武汉天地B13-乐颐居新品发布会消息，其开发的首个面向老年人的高端亲情社区——乐颐居创新推出97平方米精装通透两房，超过20项的细节定制设计为年长者量身打造舒适便捷的居住环境，例如，360度无障碍空间，可以满足最大1.35米直径的活动范围；夜灯导视系统，为老年人夜间活动；全屋静音空调系统，使居住远离噪音污染……

此外，乐颐居为长者提供专项“医护大使”服务，为长者提供相应的专项体检，建立健康档案，特设健康咨询及紧急救护。而贴心的“生活大使”则将为长者排忧解难，给予长者更多帮助，特设代办证件、外出陪同、代缴服务、联系出游等，将使长者的安逸晚年生活更加无忧。

黄妮娜

## 【声音】

“开行免费社区巴士，应该是大城市交通未来的主要发展方向，既有利于方便市民生活，也能促使城市发展更科学、更合理。”

四川成都计划年内对中心城区满足社区巴士开行条件的区域实现全覆盖。对此，四川省社科院区域经济研究所研究员王新前表示，免费乘坐社区巴士，能促进市民改变出行方式，乘坐公共交通将会成为更多人的首选。

“除癣(指小广告)要两手握铲。要铲下小广告，四肢得有节奏地运动，就像做体操。一条街清理下来，想不出汗都难。这样既做了公益，也锻炼了身体，可谓一举两得。”

每天上午7点至9点，在福建省厦门市华福社区友爱路等路段，居民们都会看到老年除癣队队员们的身影。注重健身的61岁除癣队队长李大叔半开玩笑地说。

“社区银行已经成了我们银行的一大招牌，未来肯定还会在社区银行这一块下更多的功夫。”

上海农商银行的一位内部人士对媒体说道。社区银行以其小巧灵活的运营方式获得了不少业内人士的青睐。社区银行可以设立在居民小区、小微企业聚集区等处，除了传统金融产品，社区银行还会提供如机票预订、代缴代付等生活管家式的多项便民服务。

“让有障碍的人生活在无障碍社区里。”

湖南长沙雨花区左家塘街道牛角塘社区是一个典型的老旧居民区，共有残疾人78位。在联点单位市民族宗教局的支持下，牛角塘社区共筹资26万元，对社区进行无障碍改造，牛角塘社区成为了长沙首个无障碍社区。

“以后可以在‘云端’看见自己的血糖值和血压值咯。”

近日，江苏苏州狮山街道50位社区居民体验了最新的健康科技产品——搭载了物联网和云计算功能的血糖仪、血压计和智慧社区健康云平台。新狮新苑的何老师高兴地说。



## 培养家庭抗逆力 激发家庭正能量

### 高行报

供稿

日前，浦东新区高行社区文化活动中心广场上传来阵阵加油声，近20户来自高行镇各居委的困难家庭聚集在此，参加由上海公益社工师事务所举办的“雏鹰展翅”抗逆力训练营活动。

此次活动专为高行镇困难家庭量身设计，公益社工师事务所的专业社工们特别针对困难家庭中较易存在的亲子沟通、社会联结、自信不足等问题编排任务游戏。主办方表示，希望通过鼓励困难家庭成员参与特定游戏，亲身体验困境、激发思维，从而提高有效的认知困难、应对困难与战胜困难的技巧，以期整体提升家庭抗逆能力，激发家庭正能量。

此次活动得到了高行镇社区管理办公室的大力支持与贴切指导。作为高行镇民政社会服务的合作单位，今年以来，上海公益社工师事务所已连续举办了多次不同类型的公益活动。下一阶段，该事务所还将陆续推出多项针对性强、效用性高的专业社区活动，在参与高行镇民政建设、民生保障过程中积极发挥作用。

# 建设健康社区 倡导健康生活

## 南翔报

供稿

随着城市化进程的加快，越来越多的市民将“健康生活”摆在了至关重要的位置。近年来，南翔镇在创建国家级健康试点镇的基础上，提出了“打造国际健康社区”的新要求，并把它作为一项“聚焦民生、惠及百姓”的重要工作。

不久前，随着南翔镇首届健康节的举办，健康主题公园也同时揭开神秘面纱，成为南翔镇开展健康促进和教育的重要阵地之一。这个集健康宣传、健康自测和健康促进为一体的主题公园，占地面积达3.28万平方米，分为健康步道区、健康自测区、健身器械区、健康科普区、群体活动区、植物养生区和球类

活动区。公园内有《健康素养66条》知识墙、BMI自测树、膳食宝塔立牌、“五个人人”紫藤长廊以及中医养生桥和市民健康路。此外，作为“嘉定国际中医药城区”的社区先行版块，南翔中医药特色文化街集聚中医馆、中药馆、药膳馆、中医博物馆等8个主题，420米长的中医药特色文化街揭幕，已成为嘉定地区最具特色的中医药集聚区。

除了在硬件设施上的投入，南翔镇在健康软实力打造上也下了一番功夫。南翔镇目前在6个社区和2个村都已建立了健康促进工作室，提供健康咨询、量血压等基础服务。其中，各基层点的健康自我管理小组尤为突出，经过六年来的努力，截至2012年底，南翔镇共管理高血压患者7376人，糖尿病患者2142人，建立健康自我管理小组157个，高血压和糖尿病管理班各1个，共有组员

2295人。组员的高血压规范服药率从2008年的56%上升到2012年的93%；血压控制率从2008年的27%提高到了2012年的88%。

居住德华居委的一对夫妇，10多年前就患有高血压，吃了许许多多的降压药，但血压总是很难稳定下来。后来他们参加了高血压自我管理小组，在社区医生的指导下，他们通过合理膳食、健康用药，加上社区医生面对面地教给他们自测血压，调整治疗方案，现在他们血压一直控制得很好。

此外，南翔镇以“四控一动”内容为重点，每年举办6场镇级健康大讲堂活动，每年都有超过1800人次参加，南翔镇还组织健康促进志愿者开展“提升健康素养，共创幸福南翔”健康知识竞赛和技能大赛，3年来累计参赛已达到3000多人次。

# 老有所乐的张堰沪剧沙龙队

## 新张堰

供稿

说起金山区张堰镇沪剧沙龙，本土的居民们无人不晓，这个团队自2004年秋成立至今，已有10个年头了。沙龙由张堰二中退休教师顾秋心和几个沪剧爱好者共同创建，从起初的一把胡琴五六人，到如今14种乐器45人的团队规模，而且正在不断扩大和完善。

每周两次的沙龙活动雷打不动，队员们风雨无阻地相约在活动地点，大家切磋唱腔、演技，互相学习、交流，其乐融融。沙龙不仅成

为队员们提高技艺的课堂，也成了队员们探索健康人生、修身养性的又一个温馨的家，这种老有所乐的氛围吸引了众多沪剧爱好者前来参与。

同时，张堰镇沪剧沙龙队通过“走出去，请进来”，扩大了交流和学习的平台。一方面，沙龙与周边的石化、朱泾等兄弟乡镇(街道)社团保持交流、定期相互观摩学习；另一方面，沙龙还邀请上海沪剧院演员给乐队做专业指导。著名演员马莉莉、朱伶、程臻、吴素秋、王丽君以及乐队乐师杨妙康、奚国强先后到沙龙给队员们讲课和演示，在名师的指导和点拨下，队员们的唱腔演技和乐队伴奏水平有了显著提高。

沪剧沙龙队的团队精神是“认真、执著、关爱”。2010年春节，乐队主胡得知自己患上了食道癌，为了不影响到上海沪剧院的联谊活动，他将病痛和压力深藏心底，直到活动结束后，他才将此消息透露出来，大家既震惊又感动，纷纷伸出援手，踊跃捐款，并帮助联系医院，鼓励他与病魔作斗争。近三年来，因沙龙队员有困难而产生的捐款就达6000多元。

十年来，张堰镇沪剧沙龙队多次参加市、区级比赛和演出，先后两次走进上海电视台《百姓舞台》栏目，并代表金山区参加上海市第七届“嘉定杯”社区戏曲比赛，获得了银奖。沪剧沙龙队本着老有所乐的积极心态，在张堰的艺术舞台上熠熠生辉。